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INFORMACE / DIÁŘ

Odpustky pro zemřelé lze získat celý měsíc

1. 11. 18.00 Ostrava – katedrála Slavnost Všech svatých (b. František, b. Martin)

2. 11. 18.00 Ostrava – katedrála Památka zesnulých (b. František, b. Martin)

3. 11. 9.00 Hukvaldy Setkání se zaměstnanci Biskupských lesů (b. Martin)

4. 11. 18.00 Ostrava – Sv. Václav Mše svatá za zemřelé skauty (b. Martin)

7.–14. 11. Řím Ad limina apostolorum (b. Martin)

11. 11. 7.30 Ostrava – katedrála Mše sv. za zemřelé kněze – děkanát Ostrava (P. J. Czudek)

18. 11. 8.15 Odry
30. výročí Střední pedagogické školy a Střední zdravotnické školy 
svaté Anežky České (b. Martin)

20. 11. Ostrava Diecézní setkání mládeže s biskupem (b. Martin)

21. 11.
9.30 Ostrava – katedrála Slavnost Krista Krále (b. František, b. Martin)

8.00 Ostrava-Svinov Poutní slavnost Ježíše Krista Krále (P. J. Czudek)

25. 11. 17.00 Ostrava Správní rada Janáčkova máje (b. Martin)

2. 12. 10.00 Kopřivnice Žehnání učeben na ZŠ sv. Zdislavy (b. Martin)

4. 12. 9.00 Ostrava Setkání jáhnů a kandidátů trvalého jáhenství (b. Martin)

Uskutečnění plánovaných akcí bude závislé na aktuální epidemiologické situaci a případných omezeních vycházejících z této situace. 
Účast biskupa Františka dle jeho zdravotní dispozice. 

Z DIÁŘE NAŠICH BISKUPŮ

Apoštolská penitenciárie ve čtvrtek 
28. října zveřejnila dekret o možnosti 
získat plnomocné odpustky pro zesnu-
lé věřící po celý listopad. Jak vysvětlil 
kardinál Mauro Piacenza, který dekret 
podepsal, jedná se o reakci na četné 
žádosti, které v této věci do apoštolské 
penitenciárie přicházejí. Rozšířením 
odpustků na celý měsíc se má omezit 
riziko příliš velkých shromáždění na 
hřbitovech a v kostelech kvůli pande-
mii nemoci Covid-19.

Tímto dekretem Apoštolská peniten-
ciárie „potvrzuje a prodlužuje na celý 
měsíc listopad 2021 všechny duchovní 
výhody udělené již 22. října 2020“.

Druhý plnomocný odpustek je rovněž 
ustanoven pro den Památky všech věr-
ných zemřelých, 2. listopadu. Současný 
dekret umožňuje věřícím získat tento 
odpustek pro zesnulé v kterýkoli listo-
padový den dle vlastní volby.

Penitenciárie v dekretu poznamenává, 
že „z obnovené štědrosti církve budou 
věřící jistě čerpat zbožné úmysly a du-
chovní sílu, aby vedli svůj život podle 
zákona evangelia, v synovském spole-
čenství a oddanosti nejvyššímu ponti-

fikovi, viditelnému základu a pastýři 
katolické církve“.

Návštěva hřbitova
Odpustky spojené s návštěvou hřbitova 
lze letos získat kterýchkoli osm dní od 
25. 10. do 30. 11. dle vlastní volby.

Podmínky v daný den jsou:

návštěva hřbitova,

modlitba za zesnulé,

modlitba na úmysl Svatého otce,

vyloučení sebemenšího zalíbení v hříchu,

svaté přijímání;

a v okruhu těchto dní svátost smíření.

Návštěva kostela
Odpustky spojené s návštěvou kostela, 
které je běžně možné získat 2. listopa-
du, lze letos získat kterýkoli den měsíce 
listopadu podle vlastní volby. 

Podmínky v daný den jsou:

návštěva kostela nebo kaple,

modlitba Otčenáš,

modlitba Věřím,

modlitba na úmysl Svatého otce,

vyloučení sebemenšího zalíbení v hříchu,

svaté přijímání;

a v okruhu těchto dní svátost smíření.

Senioři a nemocní
Kromě toho senioři, nemocní a všichni, 
kteří z vážných důvodů nemohou opus-
tit své bydliště kvůli omezením spojený-
mi s pandemií, mohou získat odpustky 
na dálku. Stačí, pokud se v modlitbě spo-
jí se společenstvím církve, zřeknou se 
jakéhokoliv hříchu a s úmyslem splnit, 
jakmile to bude možné, i další podmín-
ky (sv. zpověď, sv. přijímání, modlitba 
na úmysl Svatého otce) a  před obra-
zem Pána Ježíše nebo Panny Marie se 
pomodlí za zesnulé.

Jak se modlit? 
Touto modlitbou mohou být např. ranní 
chvály nebo nešpory z breviáře za ze-
snulé, růženec, Korunka k Božímu milo-
srdenství nebo jiné modlitby za zemře-
lé, které se věřící obvykle modlí, četba 
úryvku z Evangelia, který je součástí li-
turgie za zesnulé, nebo vykonání skutku 
milosrdenství spojeného s obětováním 
bolestí a útrap vlastního života Bohu.
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Kdo patří do mé rodiny?

Ježíš se v evangeliu jednou ptá: Kdo je moje matka a kdo jsou moji 
bratři? Jako by se ptal: Kdo patří do mé rodiny? V odpovědi pak roz-
šiřuje svou rodinu na ty, kdo „plní Boží vůli“. My se můžeme zeptat 
podobně: Kdo všechno patří do mé rodiny? Otec, matka, sourozen-
ci, blízcí i vzdálení příbuzní. Svoji duchovní rodinu dále rozšířuje-
me na naše přátelé, duchovní bratry a sestry a dále pak na celou  
církev. 

Svátky, jimiž začíná měsíc listopad, nás vedou k tomu, abychom ještě 
trochu více „rozšířili“ okruh své rodiny – Slavností Všech svatých o ty, 
kteří dosáhli slávy nebe. Také ti patří do naši rodiny – vzýváme je jako 
své patrony, prosíme je o přímluvu ve svých potřebách a povzbuzujeme 
se jejich příkladem. 

Dalším dnem je památka všech věrných zesnulých. Ta odkazuje na 
ty, kteří prožívájí svůj čas očišťování a očekávání na vstup do Božího 
království. Pamatujeme v první řadě na všechny z naších rodin, známé, 
ale také na všechny, kteří „Božího milosrdenství nejvíce potřebují“. 

Křtem jsem se narodil do obrovské Boží rodiny, a proto moje zodpo-
vědnost přechází i na všechny příbuzné křtem. Prosbou o přímluvu 
všech svatých a modlitbou za zemřelé také vyznávám svou víru: Věřím 
v společenství svatých... Věřím ve vzkříšení těla a život věčný. 

P. Jan Czudek
Delegát ad omnia
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Ostrava – V den slavnosti svaté Hed-
viky 16. 10. udělili biskup František 
V. Lobkowicz a apoštolský administrá-
tor Martin David v katedrále Božského 
Spasitele ocenění dvaceti osmi lidem. 
Farnosti tímto způsobem poděkovaly 
kostelníkům, varhaníkům, kateche-
tům i těm, kteří se významně podíleli 
na opravách církevních objektů. Také 
Charity nominovaly osm svých dlou-
holetých pracovníků, jejichž práce si 
cení. Mezi osmadvaceti oceněnými byli 
letos dva kněží a dva manželské páry. 
Vyznamenaní přijali jako projev vděč-
nosti od biskupů pamětní list, medaili 
svaté Hedviky a rudou růži.

Ocenění v roce 2021 přijali: 
Marie Čermáková, Krnov
Za dlouholetou službu v Charitě Krnov.

Bc. Beáta Dulawová, Český Těšín
Za přínos ke službě Charity. 

Marie Erteltová, Fulnek
Za dlouholetou obětavou službu na faře 
ve Fulneku.

Veronika Fojtíková, Dolní Benešov
Za dlouholetou službu varhanice ve 
farnosti.

Markéta Gabrielyová, Ostrava
Za přínos ke službě Charity Ostrava.

Josef Gomola, Třanovice
Za celoživotní obětavou službu při opra-
vách církevních objektů. 

Ivan a Drahomíra Hábovi, Ostrava-Zá-
břeh
Za dlouholetou službu ve farnosti a mi-
mořádnou starostlivost o kapli Nanebe-
vzetí Panny Marie.

Marie Herotová, Frýdlant n. Ostravicí
Za padesátiletou službu varhanice ve 
farnosti.

Mgr. Dominika Jonáková, Frýdek-Mís-
tek
Za mimořádný přínos k rozvoji Charity 
v diecézi.

P. Mgr. Štěpán Klocek, Mosty u Jablun-
kova
Za mnohaleté úsilí o zachování a zvele-
bení kostelní hudby a zpěvu v polském 
jazyce v diecézi.

Biskupové oceňovali. Rozdali 26 medailí

Ing. Karel Koběrský, Ostrava-Radvanice
Za dlouholetou obětavou službu varha-
níka a sbormistra chrámového sboru. 

Ing. Ivo Martykán, Staré Hamry
Za dlouholetou obětavou činnost ve 
farnosti.

Adam Michna, Ostrava-Hrušov
Za obětavou službu kostelníka a anga-
žovanost ve farnosti. 

Antonín Nevřela, Sudice
Za dlouholetou službu kostelníka ve 
farnosti.

Mgr. Marcela Piskořová, Frýdek-Místek
Za mimořádný přínos k rozvoji Charity 
v diecézi. 

Bc. Renata Sedláková, Odry
Za záslužnou činnost ve prospěch Cha-
rity Odry a jejích klientů.

Mgr. Danuta Suszková, Třinec
Za dlouholetou službu ve farnosti.

Irena Szymoniková, Třinec
Za dlouholetou kostelnickou a  kate-
chetickou službu a  angažovanost ve 
farnosti. 

Miroslava Školová, Ostravice
Za dlouholetou obětavou službu ve 
farnosti.

P. Petr Šustáček, Kozmice
Za obětavou a  příkladnou kněžskou 
službu v diecézi.

Dana Šustková, Odry
Za záslužnou činnost ve prospěch Cha-
rity Odry a jejích klientů.

Tomáš a Barbora Večeřovi, Bílá
Za dlouholetou obětavou službu ve 
farnosti.

Ladislav Velart, Chlebovice
Za dlouholetou obětavou službu kostel-
níka ve farnosti.

Robert Winkler, Velké Hoštice
Za dlouholetou službu při opravách 
a rekonstrukcích církevních objektů. 

Alice Woznicová, Dobratice
Za dlouhletou a obětavou službu var-
hanice.

Anna Zajaczová, Hlučín
Za přínos ke službě Charity v diecézi. 

Biskupové děkují Robertu Winklerovi z Velkých Hoštic. Foto: Zdeněk Poruba/Člověk a Víra
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Ostrava – Na začátku bohoslužby, při 
níž biskupové v sobotu 16. října v ost-
ravské katedrále udělili ocenění, vyhlásil 
apoštolský administrátor biskup Mar-
tin David začátek Synody 2021–2022 
v ostravsko-opavské diecézi. Diecézním 
koordinátorem, který bude v kontaktu 
s koordinátory na úrovni farností, pro 
které zprostředkuje materiály a poskyt-
ne jim základní informace, je ustanoven 
P. Jan Czudek, delegát ad omnia. 

První synodu měli apoštolové
„Synoda je pojem, který více zazněl na 
II. vatikánském koncilu,“ uvedl v rozho-
voru pro televizi Noe její diecézní koor-
dinátor P. Jan Czudek, delegát ad omnia. 
Zároveň připomněl, že se nejedná o nic 
nového a že synoda by měla být vlastní 
všem křesťanům: „Už ve Skutcích čte-
me, že apoštolové se scházeli a jednali 
o důležitých věcech. Nemusí jít hned 
o nějaký problém, ale o hledání řešení 
něčeho, co teď vyžaduje situace, napří-
klad když vybírali apoštola místo Jidáše, 
jáhny nebo řešili obřízku.“ To by podle 
kněze měla být i situace církve dnešní 
doby: „Měli bychom spolu začít mluvit.“

Deset témat k diskuzi
Pro společenství, která se na společnou 
cestu vydají, je připraveno 10 témat 
s podpůrnými otázkami. Tématy jsou: 
na společné cestě; naslouchat; ujmout 
se slova; slavit; spoluzodpovědnost 
za misijní poslání; vést dialog v církvi 
a ve společnosti; s jinými křesťanskými 
denominacemi; autorita a spoluúčast; 
rozlišovat a rozhodovat a formovat se 
v duchu synodality. 

Úkoly farního moderátora
Z nich si skupinka vybere jedno, maxi-
málně dvě a o nich diskutuje. Aby to bylo 
možné, je potřeba určit farního koordi-
nátora, který je metodologicky veden 
a  jehož prvním úkolem je povzbudit 
farníky k aktivní účasti na synodálním 
procesu. Oslovuje především skupinky, 
které již ve farnosti fungují, ale zároveň 
je pomáhá vytvořit i  z  farníků, kteří 
v žádném farním společenství zapojeni 
nejsou. Každá pak má svého „moderá-
tora“, který bude v kontaktu s farním 
koordinátorem. „Na prvním setkání se 

lidé rozhodnou, jakému tématu se bu-
dou věnovat, a farní koordinátor pro ně 
připraví potřebné materiály,“ upřesňuje 
P. Czudek a pokračuje: „Pokud ve far-
nosti není farní koordinátor, ani dosud 
nefunguje žádná pracovní skupinka 
v rámci synodálního procesu, nabízíme 
těm, kdo by přesto měli zájem skupinku 
vytvořit, aby se obrátili na diecézní tým 
prostřednictvím mailu synoda@doo.cz.“ 
Ve farnosti může vzniknout více pracov-
ních skupin a do jejich zapojení jsou zvá-
ni i lidé žijící mimo katolickou církev – 
členy ostatních křesťanských církví či 
osoby bez náboženského vyznání. 

Naslouchat druhým, vést dialog
„Práce ve skupinách bude vyžadovat 
aktivní účast a ochotu přijmout za svůj 
určitý způsob dialogu, který je ve svém 
jádru duchovním rozhovorem,“ upozor-
ňuje P. Jan: „V čem spočívá? Od každé-
ho, kdo se do skupiny zapojí, se očekává 
snaha velkodušně a bez předsudků na-

slouchat druhým a odhodlání upřímně 
a bez nátlaku sdílet svůj názor.“

Prostor na debatu budou mít na zhruba 
třech setkáních. To úvodní bude slou-
žit ke vzájemnému seznámení, sdílení 
svých dojmů a očekávání od synodální-
ho procesu a výběru tématu. Další se již 
zaměří na sdílení podle doporučených 
pravidel, od modlitby po prostor na sdí-
lení. „Důležité v tomto procesu je aktiv-
ní naslouchání a umění promlouvat,“ 
připomíná diecézní koordinátor. 

Aby byl na tento proces dostatek času, 
generální sekretariát biskupské synody 
oznámil, že prodlužuje první fázi sy-
nodálního procesu, věnovanou naslou-
chání a rozlišování v místních církvích, 
až do 15. srpna příštího roku. Původ-
ně měla být zakončena v dubnu, kdy 
měly biskupské konference a synody 
východních církví vypracovat souhrn 
z této počáteční etapy synodální cesty.

Jana Praisová

Synoda v diecézi zahájena. „Týká se i tebe“

Diecézní synodální proces byl zahájen v katedrále Božského Spasitele v Ostravě v sobotu 16. října. 
Potrvá až do 15. srpna 2022. Foto: Zdeněk Poruba/Člověk a Víra
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Silné mrazení v zádech pocítili účast-
níci slavnostní bohoslužby v  kostele 
sv.  Vavřince v  Píšti ve chvíli, kdy se 
prostorem chrámové lodi po téměř 
80 letech opět rozezněl hlas vzácného 
zvonu. Jeho srdcem několikrát do zvo-
nu udeřil diecézní kampanolog Tomáš 
Hejda během přímluvných modliteb, 
které zazněly v češtině, němčině a pol-
štině. Návrat zvonu, který byl z kostela 
odvezen v době 2. světové války a jehož 
kov měl sloužit k ničení životů, se stal 
symbolem míru a naděje na pokojný 
život národů v Evropě. 

Zvon, ulitý v roce 1649 opavským zvo-
nařem Hansem Knaufem, přijel osobně 
farnosti předat biskup diecéze Rotten-
burg-Stuttgart Dr. Gebhard Fürst. Do 
původních věží kostelů v Polsku a v Čes-
ké republice chce v příštích 6 letech 
vrátit šest desítek zvonů, které přečka-
ly válečné rekvizice a dosud svolávaly 
k modlitbám věřící v jeho diecézi. O pro-
jekt Zvony míru pro Evropu se stará celý 
tým jeho spolupracovníků a německá 
diecéze na ně z vlastních prostředků 
vydá více než 2 miliony eur. Každý vrá-

cený zvon, který přežil válku a  visel 
v některém z kostelů diecéze Rotten-
burg-Stuttgart, bude nahrazen novým 
se symbolikou míru, naděje a smíření.

Prvním takto navráceným zvonem byl 
práve ten z Píště. Svou roli v jeho návra-
tu sehrála rodina Karla Boczka, který 
žije desítky let v Německu a zapojil se 
do komunikace mezi německou diecé-
zí, svou rodnou obcí a  biskupstvím. 
O zvon a možnost návratu zvonu se zají-
mal jeho otec již před šesti lety. Přestože 
se slavnostního dne nedočkal, považuje 
Karl Boczek událost návratu zvonu za 
korunovaci otcova dlouholetého úsilí.

Přestože od svěšení zvonu z věže uply-
nulo 79 let, jsou v obci ještě lidé, kteří si 
událost pamatují. „Bylo mi deset, když 
se tady objevili němečtí vojáci a zvon 
brali. Stáhli jej po ocelovách lanech. 
Další dva shodili z věže dolů. Jeden byl 
menší, co zvonil při pozdvihování. Měli 
tu na to jakési auto. Vojáci nás kluky 
odháněli pryč. Měl jsem to domů blízko. 
Bydleli jsme na statku kousek za hos-
podou,“ vypráví 89letý Jan Fulneček. 
„Po válce za ně dali ty dva oceláky. Je 
dobře, že se zvon vrátil, památka tady 
zůstala,“ hodnotí návrat historického 
zvonu pamětník.

Zvon bude zatím umístěn v přední části 
kostela, aby si jej mohli lidé dostatečně 
užít. Po poradě s odborníky se rozhod-
ne o jeho umístění. Ve věži kostela visí 
od roku 2000 již tři nové zvony.

V  příštích letech se do diecéze vrátí 
ještě pět zvonů. Na jejich návrat se již 
nyní těží farníci v Třebomi, Oldřišově, 
Doubravě, Dolní Lutyni-Věřňovicích 
a Třanovicích.

Pavel Siuda

Dobrovolníci vysázeli 3000 sazenic buků

Zvon se vrátil do Píště a rozezněl při mši

Ondřejník – Jedním z  prvních, kdo 
zasadil strom v Kaňovickém sedle na 
masivu Ondřejník v předhůří Morav-
skoslezských Beskyd, byl biskup Mar-
tin David. Zúčastnil se projektu Stro-
my pro Ondřejník, organizovaného 
Moravskoslezským krajem a Biskup-
skými lesy, jenž chce široké veřejnos-
ti představit náročnou práci lesníků 
a význam lesů. Lidé mohli také přidat 
ruku k dílu a zasadit si v určené loka-
litě svůj strom.

Po několikáté odložená akce kvůli 
pandemii se setkala s velkým zájmem. 
V pátek 15. 10. vyrazily do beskydské 
přírody školní skupiny z  Frýdlantu 
n. Ondřejnicí a Frýdku-Místku a v so-
botu 16. 10. po celý den pracovala ši-
roká veřejnost. Na akci se bylo potřeba 
registrovat a již po několika málo dnech 
byla místa zaplněna.

Biskupské lesy připravily na akci 
3 000 ks sazenic buku. Samotné sázení 
probíhalo pod odborným vedením pra-
covníků Biskupských lesů v malých sku-

pinách cca po 10 lidech s připraveným 
nářadím. Doprovodným programem 
byl mj. stánek lesnické pedagogiky, kde 
se účastníci akce mohli dovědět, jak se 

o nově vysazený porost v průběhu let 
dále pečuje a před kterými škůdci je 
potřeba jej chránit.

Jana Praisová

Akce Stromy pro Ondřejník, na níž se podílejí MS kraj a  Biskupské lesy, se podařila naprotřetí 
uskutečnit. Dvakrát byla výsadba se školáky odložena kvůli pandemii. Foto: Dominik David

Zvon, který je starší než kostel, se vrátil do Píště. 
Foto. Michael Bujnovský/Člověk a Víra
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Ministranti oslavili narozeniny diecéze

Agropodnik Dvorce, a.s., jehož 100% 
vlastníkem je Biskupství ostravsko-opav-
ské, nabízí poprvé k prodeji čerstvé ho-
vězí maso z vlastního chovu. Objednat si 
je mohou jednotlivci, rodiny, restaurace, 
jídelny nebo farnosti v malém i větším 
množství. První dobytek bude poražen 
v termínu 18. listopadu 2021. Rezervace 
podle objednávkového listu je možná do 
12. listopadu přímo z webu farmy. 

V  nabídce je výsekové čerstvé hově-
zí z ekofarmy, která se specializuje na 
chov masného skotu. Na požadavek je 
lze vakuovat do sáčků nebo do sáčků 
na suché zrání. 

Přehledný online objednávkový list 
umožňuje nákup tzv. Hovězího balíčku 
o objemu 5, 10 nebo 15 kg. Zákazník 
si může vybrat z různých druhů masa 

Ostrava – Ministrantskou pouť v roce 
25. výročí diecéze přijelo v sobotu 9. říj-
na přímo do centra Ostravy prožít na 
300 chlapců a děvčat, kteří se ve svých 
farnostech zapojují do ministrantské 
služby. Program byl zahájen v katedrále 
Božského Spasitele mší svatou s apoš-
tolským administrátorem Martinem 
Davidem, kterou doprovázela schola 
z Ostravy-Poruby. Poté účastníky čekal 
pestrý program na šesti různých stano-
vištích, oběd a na závěr adorace s bisku-
pem Martinem. 

Program se svými spolupracovníky při-
pravil kaplan pro ministranty P. Jakub 
Dominik Štefík. Jeho smyslem bylo se-
známit děti s historií diecéze, jejím vý-
znamem a taky její narozeniny pořádně 
oslavit. Mladší patnácti let se rozdělili 
do skupin a vydali se postupně na bis-
kupství, do kostela sv. Václava, do te-
levize Noe, k salesiánům na hřiště i do 
kostela sv. Josefa, přičemž středobodem 
akce byla katedrála. 

„Na biskupství si prohlédli kapli, záklá-
dající listinu diecéze a seznámili se také 
s tím, jak diecéze funguje, jak se dělí na 
děkanáty a kdo je jejím hlavním před-
stavitelem,“ popisuje první stanoviště 
P. Jakub Štefík. V  televizi Noe si sku-
pinky převzali její zaměstnanci, kteří 

První hovězí z biskupské farmy

je provedli natáčecími studii, ukázali 
jim střižnu a rozdali jim drobné propa-
gační dárky. 

V kostele sv. Václava se trénovaly minis-
trantské dovednosti a venku se rozdělá-
valo kadidlo. Další dvě stanoviště byla 
u salesiánů na Vítkovické ulici. Venkov-
ním sportovním aktivitám posloužilo 
hřiště a v kostele sv. Josefa si ministranti 
vyslechli krátkou katechezi o sv. Josefo-
vi, jehož rok stále trvá. Pro ministranty 
starší 15 let byla připravena prohlídka 

Ministrantský narozeninový dort pro biskupa k 25. výročí založení diecéze. Foto: Lena Nowak

Cena Jože Plečnika 
pro Václava Kotáska
Vedoucí stavebního odboru biskupství 
Ing. Václav Kotásek byl 4. října pozván 
do Španělského sálu Pražského hradu 
na slavnostní večer s udílením cen Ope-
ra Civitatem a ceny Jože Plečnika. 

Za přítomnosti předsedy vlády Andreje 
Babiše, čelních politiků, představitelů 
církve v čele s Dominikem kardinálem 
Dukou, zástupců měst, obcí a regionů, 
předních představitelů odborné a kul-
turní veřejnosti a četných zahraničních 
hostů získal společně s dalšími nomino-
vanými Cenu Jože Plečnika, signovanou 
prezidentem České republiky. Cena je 
prestižním oceněním, udělovaným 
každoročně za celoživotní přínos archi-
tektuře, stavitelství a ochraně památek 
významným architektům a stavitelům 
České republiky. Blahopřejeme!

podle zavedené typologie dělení hovězí-
ho masa. K dispozici jsou také morkové 
kosti nebo technologický ořez. Farma 
zajišťuje dovoz zdarma maximálně do 
15 km při objednávce nad 10 000 Kč.

Více o  farmě Agropodnik Dvorce, a.s. 
a nabídce produktů najdete na nových 
internetových stránkách společnosti 
www.agropodnikdvorce.cz. 

Dolní oblasti Vítkovic včetně vysokých 
pecí a vyhlídky z Bolt Toweru. 

Salesiáni poskytli účastníkům ministrant-
ské akce svou kuchyň a jídelnu k obědu. 
Posledním stanovištěm byla pro všechny 
účastníky katedrála Božského Spasite-
le, kde bylo setkání završeno společnou 
adorací s biskupem Martinem. Ten od 
ministrantů dostal dort s postavičkami 
ministrantů a číslovkou 25, o který se 
s ministranty rád rozdělil.

Pavel Siuda
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„Milostivé léto“ pomůže lidem z dluhů
Lidem, kteří dluží nemalé peníze veřej-
noprávním institucím, nabízí český stát 
od konce října pomoc v akci s názvem 
„Milostivé léto“. Tento název odkazuje 
na Bibli, kde je psáno, že každý pade-
sátý rok má být vyhlášeno „milostivé 
léto“, během něhož mají být propuštěni 
otroci a má jim být navrácen majetek. 
Stát nyní umožní dlužníkům, kteří jsou 
v exekuci z důvodu nesplácení jakékoliv 
veřejnoprávní instituci, možnost odpus-
tit z dluhu úroky či penále. Všem těmto 
dlužníkům nabízí pomoc při zoriento-
vání se v této problematice i přípravě 
potřebných dokumentů Občanská po-
radna Charity Opava.

Akce Milostivé léto je určena lidem, kteří 
mají dluh u veřejnoprávních organizací 
a jejichž dluh je vymáhán v exekučním 
řízení. Může se tak jednat například 
o dluh u dopravních podniků, úřadů, 

Opravená Radost nabídne více služeb i radosti

Biskup Martin David požehnal ve středu 6. října v Opavě opravené prostory sociálně terapeutické 
dílny Radost i novou pojízdnou elektrokavárnu. Foto: Ivo Mludek/Charita Opava

zdravotních pojišťoven, ale také u spo-
lečnosti ČEZ. „Tito dlužníci dostanou tři 
měsíce na to, aby své dluhy uhradili za 
zvýhodněných podmínek,“ vysvětluje 
Monika Urbánková z Občanské poradny. 
„Akce začala 28. října a během těchto tří 
měsíců je třeba uhradit původní dluž-
nou částku, tedy jistinu, a k ní 750 ko-
run na nákladech exekuce. Možnost 
řešit dluhy tímto způsobem dlužníkům 
skončí 28. ledna 2022,“ dodává. Musí se 
však jednat o dluhy vymáhané soukro-

mými exekutory, nikoliv tedy o daňové 
či správní exekuce. „Podmínky mohou 
být pro řadu lidí složitější, proto bych 
doporučila všem, kteří mají dojem, že 
se jich Milostivé léto může týkat, aby se 
obrátili na naši poradnu. Jejich situace 
bývá často individuální, a proto je potře-
ba ji rovněž individuálně řešit,“ nabízí 
pomoc lidem, kterým se díky této akci 
otevírá časově omezená možnost své 
dluhy velmi komfortně vyřešit. 

Občanská poradna sídlí v Opavě na Ky-
lešovské ulici 10. „Vhodná je v  tomto 
případě osobní konzultace, ale je mož-
né se na nás obrátit i na telefonech 553 
616 437 či 731 316 552 nebo emailem 
na obcanskaporadna@charitaopava.cz. 
Naše služba je bezplatná a anonymní,“ 
doplňuje Monika Urbánková. 

Charita Opava

Zrekonstruované, rozšířené a zmoder-
nizované prostory sociálně terapeutic-
ké dílny Radost mají nově k dispozici 
klienti Charity Opava. Bezbariérový 
objekt s  dílnami, kuchyní, zahradou 
i cvičnou kavárnou v areálu ředitelství 
v  Opavě-Jaktaři požehnal ve středu 
6.  října apoštolský administrátor bis-
kup Martin David. 

Celkové náklady rekonstrukce vyšly 
na 20 milionů korun. Projekt z 95 % fi-
nancují dotace z evropských sociálních 
fondů, 5 % spoluúčasti hradí Charita 
Opava. Modernizace dílen přinese mož-
nost nabídnout aktivity více klientům. 
Rozšířením se kapacita služeb navýší 
o 60 % a bezbariérovost umožní vyu-
žívat sociální terapie také imobilním 
zájemcům. 

„Rekonstrukcí starých prostor a  pří-
stavbou prostor nových jsme získali 
vhodné zázemí, díky kterému může-
me navýšit okamžitou kapacitu z pů-
vodních 25 osob na 40 osob denně,“ 
uvedla manažerka Sekce sociálních 
služeb Charity Opava Pavlína Králová 
a dodala, že se portfolio činností rozší-
řilo o práci se dřevem, práci na zahradě, 
práci v cateringové kuchyni a připravu-
je se také cvičná kavárna, která by měla 
být prostorem pro nácvik baristických 

dovedností. Zcela nová je také relaxační 
místnost a zelená střešní terase a pro-
pojená se zahradou.

„Klienti Radosti zde budou dělat mno-
ho věcí, které my považujeme za samo-
zřejmé, nebo se nám do nich dokonce 
nechce, například vařit, pracovat v díl-
ně nebo na zahradě. Ale oni z nich mají 
radost, mají radost z toho, že je můžou 

dělat,“ řekl před slavnostním požehná-
ním dílen biskup Martin David, a dodal, 
že by si přál, aby stejnou radost sdíle-
li i všichni pracovníci Radosti. Kromě 
opravené nemovitosti požehnal biskup 
také mobilní elektrokavárnu a předal 
její obsluze dárek v podobě dvou vel-
kých balíků kávy. 

Ivo Mludek
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Pro seniory
9. 11. 2021 Frýdek – stará fara od 
9 hod. Klub aktivních seniorů.
Téma: Setkání se spisovatelkou Bože-
nou, hostem bude etnografka Mgr. Mar-
kéta Palowská. 

23. 11. 2021 Frýdek – stará fara od 
9 hod. Poselství Lukášova evangelia: 
Marie a Marta (Lk 10, 38-42).

24. 11. 2021 Ostrava – biskupství od 
9  hod. Lectio divina, vede biblista  
P. ThLic. Marek Kozák, Th. D. 

30. 11. 2021 Ostrava – biskupství od 
9 hod. Klub aktivních seniorů.
Téma: Výživa ve vyšším věku, hostem 
bude Mgr. Zuzana Adamcová.
Po přednášce bude následovat malé 
adventní tvoření. 

1. 12. 2021 Frýdlant nad Ostravicí – 
fara, Náměstí 2, v 9 hod.
Poselství Lukášova evangelia: Setkání 
Alžběty s Marií (Lk 1, 39-56).
Více informací k  akcím pro seniory: 
Mgr. Ludmila Kaňoková 734 876 497, 
Bc. Lenka Putzlacherová 736 185 701.

RODINY

Světlo mladým s handicapem
Těšíme se na 14. ročník be-
nefiční akce Světlo mla-
dým s handicapem! 

Rezervujte si ve 
svých kalendářích 
sobotu 20.  listo-
padu 2021 od 
11 do 18  hodin 
a  přijďte do Fo-
rum Nová Karoli-
na. Tam proběhne 
již tradiční benefiční 
akce Světlo mladým 
s  handicapem! Těšit se 
můžete na hudební vystou-
pení, zábavné klauny a hlavně dobrou 
myšlenku, která nás spojuje už 14 let: 
Pomoc má smysl!

Podpořit tuto myšlenku můžete už 
dnes. Tato benefiční akce má totiž 
také svoji webovou stránku www. 
svetlomladymshandicapem.cz, pro-
střednictvím které si můžete zakoupit 
svítící stavebnici, minisvítilnu, lampu 
nebo baterku. Výtěžek poputuje na  

Rodina je VÝZVA a pro nás je velkou vý-
zvou zachovat naše prorodinné služby!

Sociální izolace, zvýšené napětí, pocity 
nepochopení, nesouladu ve vztahu, trá-
pení s dětmi, zvládání pracovní zátěže, 
stres… to zná každý z nás. Mít spoko-
jenou a fungující rodinu je výzva. Že to 
není samozřejmost, si uvědomujeme 
i my, a proto je podpora rodin posláním 
naší organizace!

Proto nabízíme kurzy, přednášky a dal-
ší vzdělávací aktivity pro stabilitu rodin 
i  jejich jednotlivých členů. Pokud už 
k nestabilitě dojde, lidé mohou využít 
odborné poradenství v oblasti vztahů 
osobních, partnerských, rodinných, 
společenských a  v  oblasti výchovy. 
V případě potřeby jsme připraveni po-
skytnout také mediace pro páry nebo 
rodinné konzultace zaměřené na páry 
nebo jednotlivce. Věnujeme se také pěs-
tounským rodinám i seniorům.

Měsíční náklady nezbytné k naplňování 
tohoto poslání jsou bezmála 275 000 Kč. 
Měsíčně máme pokryto 210 000 Kč, ale 
každý měsíc nám k realizaci těchto dů-
ležitých činností chybí 65 000 Kč.

Kampaň na darujme.cz „Rodina je výzva“

Pomoci pokrýt tyto náklady může-
te prostřednictvím www.darujme.cz/
projekt/1205279. Přispět můžete až do 
konce listopadu. 

Na dárcovské platformě je vidět ak-
tuální částka podpory i  komentáře 

těch, kdo do sbírky přispěli: „Díky za 
všechno, co pro rodiny děláte! Rodina 
je jednička! Díky za vás všechny, jenž 
s láskou pomáháte.“ Dárců bylo již více 
než pět desítek. 

Děkujeme! Moc si vaší pomoci vážíme!

realizaci akcí pro mladé lidi 
se zdravotním postiže-

ním ze sociálně aktivi-
zační služby BRÁNA.

V  loňském roce 
byla z  důvodu 
opatření proti ší-
ření nákazy koro-
naviru akce pře-
sunuta do on-line 

prostředí. Zakoupit 
světlo bylo možné 

jen prostřednictvím 
e-shopu. 13. ročník v „co-

-virtuální verzi“ Benefiční 
akce spočívala v prodeji minisvítilen, 
lamp, baterek a vánočního osvětlení. 
Výtěžek z akce dosáhl částky 36 912 Kč. 
Peníze podpořilly mladé lidi se zdravot-
ním postižením ze sociálně aktivizační 
služby BRÁNA. 

E-shop je stále funkční. Najdete jej na 
webu kampaně: 
www.svetlomladymshandicapem.cz.
.
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PASTORAČNÍ CENTRA

DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jan Slavík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@razdva.cz
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava 1 
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

12.–14.11. Víkend pro ženy s biblickými tanci
Zveme všechny ženy na víkend s biblickými židovskými tan-
ci. Bude se konat od 12. do 14. listopadu v 18:00 v Exercičním 
domě v Českém Těšíně. Lektorovat bude Gita Vyleťalová.

Součástí programu bude: povídání o historii biblických ži-
dovských tanců v souvislosti se slavením svátků v židovství, 
výuka biblických židovských tanců, modlitba gesty, společné 
prožívání modlitby a mše svaté.

Těšíme se na setkání.

od 19. 11. Kurz Přirozeného plánování rodičovství
19. 11. (17:00–20:00), 20. 11. (9:00–17:00), 4. 12. (9:00–17:00)

Místo konání: Syllabova 3039/19e, Ostrava-Vítkovice, velká 
klubovna Centra pro rodinu a sociální péči.

Účastnický poplatek 400 Kč na osobu nebo 450 Kč na man-
želský/snoubenecký pár.

Přednáší MUDr. Maria Fridrichová a instruktoři symptoter-
mální metody.

Informace a přihlášky: Maria Fridrichová, mfridrichova@
prorodiny.cz, nebo 731 625 618.

20. 11. Duchovní obnova pro ženy v Opavě
Kde: Pastorační středisko minoritského kláštera v Opavě 

Od 9:00 do 18:00 

Přednášet bude: P. Vítězslav Řehulka na téma: Můj vztah 
k církvi. 

Cena: 250,- Kč

Přihlášky: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617.

20. 11. benefice Světlo mladým s handicapem
11:00–18:00, Forum Nová Karolina

Benefiční prodej minisvítilen na podporu aktivit uživatelů 
sociálně aktivizační služby BRÁNA.

Plánovací kalendář na rok 2022
Máme pro vás plánovací 
kalendář s tématem: Život 
je výzva, souhlasíte s námi? 
Zkuste s námi něco nového, 
pusťte se do věcí, do kterých 
se vám třeba úplně nechce 
a zažijte radost z dobrého 
pocitu! Kalendář má slou-
pečky pro zaznamenání 
činností jednotlivých čle-
nů domácnosti, rozvrhem 
hodin a liturgickým kalen-
dářem. Během roku vás budou doprovázet veselé ilustrace. 
Kalendář najdete v našem obchůdku na www.prorodiny.cz.

Diecézní setkání BISCUP v Ostravě 19.–21. 11. 
Třetí víkend v listopadu se můžeš těšit na diecézní setkání 
Biscup v Ostravě. Připravujeme zábavný program, interak-
tivní přednášky se vzácnými hosty nebo na setkání s bisku-
pem Martinem Davidem. Součástí programu bude i účast 
na Godzone tour 2021. 

Přihlas se a prožij tento víkend společně s námi. Těšíme se na 
tebe! Více informací se dozvíš na webu www.diecezko.doo.cz 

Senzamez ve Frýdku-Místku 27. 11. v Lidové domě
Po roční odmlce je zpátky Senzames, letos na téma cesta 
kolem světa. Přijď se s námi rozloučit s církevním rokem 
a užít si večer plný tance, her a nových přátel. Budeme se 
na tebe těšit 27. 11. 2021 ve Frýdku-Místku v Lidovém domě.

VKH Ostrava zve na pravidelné bohoslužby 
Společenství VKH Ostrava zve všechny mladé lidi ke spolče-
nému setkání na studentské mši svaté v kostele sv. Cyrila 
a Metoděje v Ostravě-Pustkovci. Setkání probíhají každý tý-
den, vždy v úterý od 19:00. Informace k aktuálnímu dění 
najdete na webu: www.vkhostrava.cz nebo na jejich face-
bookovém či instagramovém profilu.

Rodinný kalendář 2022
Život je Výzva! Souhlasíte s námi?
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ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava,
mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 235; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Semináře Poselství křesťanských Vánoc 
Věříme, že budeme moci v  letošním roce ve školách rea-
lizovat programy seznamující s poselstvím křesťanských 
Vánoc. Budeme velmi rádi za nové spolupracovníky z řad 
pedagogů. Na listopad připravujeme vzdělávací semináře 
k těmto programům. Semináře jsou akreditovány MŠMT ČR 
v rámci DVPP, účastníci obdrží osvědčení. 

Poselství křesťanských Vánoc – základní řada
Středa 10. 11. 2021, 14.00–18.30 / biskupství Ostrava /  
Mgr. Šárka Koflerová, Ing. Miriam Paszová, Mgr. Lenka 
Bakalová

Seminář o původu a smyslu Vánoc s nabídkou tří metodických 
programů: Vánoční příběh a jeho poselství (pro 1. až 3. ročník 
ZŠ), Izrael – země vánočního příběhu (pro 4. a 5., příp. 6. a 7. roč-
ník ZŠ) a Proč máme být k sobě navzájem hodní? (pro 6. až 
9. ročník ZŠ či odpovídající ročníky víceletých gymnázií).

Na https://www.doo.cz/prihlaska/ se v případě zájmu při-
hlaste do 8. 11. 2021.

Poselství křesťanských Vánoc II
Středa 24. 11. 2021, 14.00–18.30 / biskupství Ostrava /  
Mgr. Šárka Koflerová, Mgr. Lenka Bakalová

Seminář o smyslu Vánoc s nabídkou tří metodických pro-
gramů: Betlém – dům chleba (pro 1. až 3. ročník ZŠ), Vánoce 
v umění (pro 4. a 5. ročník) a… a na zemi pokoj lidem dobré 
vůle! (pro 6. až 9. ročník).

Pokud vás naše nabídka zaujala, přihlaste se do 22. 11. 2021 
na https://www.doo.cz/prihlaska/.

Přednášky v rámci kurzu učitelství náboženství
Srdečně zveme nejen studenty tříletého kurzu Učitelství 
náboženství, ale také zájemce z řad široké veřejnosti na tyto 
přednášky, které probíhají v budově biskupství v Ostravě:

Církev v proměnách času
Sobota 20. 11. 2021 | 9.00–12.30  
prof. PaedDr. ThLic. Martin Weis, Th.D. 

Pokračování přednášky z vybraných otázek církevních dějin 
a pastorální teologie.

V případě zájmu se předem přihlaste do 18. 11. 2021 na 
https://www.doo.cz/prihlaska/.

Na cestě k plnému lidství
Sobota 4. 12. 2021 | 9.00–17.00 
doc. Ludmila Muchová, Ph.D.

Druhé setkání nad vývojovou a pedagogickou psychologií 
s návazností na náboženské vzdělávání.

Na přednášku je zapotřebí se přihlásit do 2. 12. 2021 na 
https://www.doo.cz/prihlaska/.

Den otevřených dveří a oslavy dvojího výročí školy
Střední pedagogická škola 
a  Střední zdravotnická škola 
svaté Anežky České vás srdečně 
zve na DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ 
ve čtvrtek 11. 11. 2021 od 10 do 
17 hod.

Zahájení bude v 10 hodin asi ho-
dinovým programem, ve kterém 
vám představíme školní přijíma-
cí zkoušky pro obor Předškolní 
a  mimoškolní pedagogika – 
zkoušky zdatností z HV, rétoriky 
a TV. Den otevřených dveří zahájí 
malé vystoupení studentského 
sboru DATIO. 

V následujícím školním roce nabízíme tyto studijní obory:

Čtyřleté studijní obory zakončené maturitní zkouškou:
•	Pedagogické lyceum (denní forma)
•	Předškolní a mimoškolní pedagogika (denní a dálková 	

forma)
•	Sociální činnost (denní a dálková forma)
•	Praktická sestra (denní forma)
•	Masér ve zdravotnictví (denní forma) – NOVÉ

Tříletý studijní obor zakončený závěrečnými zkouškami
s výučním listem:
•	Ošetřovatel (denní a dálková forma)

Na vaši návštěvu se budeme těšit.

Oslava 160. let od založení a 30. let znovuotevření
Střední pedagogická škola a Střední zdravotnická škola svaté 
Anežky České v Odrách zve 18. listopadu 2021 na oslavu 
160. výročí založení školy a 30. výročí znovuotevření školy. 

Program začíná v kostele sv. Bartoloměje mší svatou s bis-
kupem Martinem Davidem a pokračuje v Dělnickém domě 
v Odrách.

8.15 Slavnostní mše svatá v kostele sv. Bartoloměje
Celebruje Mons. Martin David, apoštolský administrátor
Zpěvem doprovází sbor Datio
Požehnání reprezentativního almanachu

9.30 Malé pohoštění v Dělnickém domě v Odrách

10.30 Divadelní představení v Dělnickém domě v Odrách
Dramatizace knihy Jana Amose Komenského
Labyrint světa a ráj srdce v provedení autora scénáře a herce 
Víti Marčíka.

12.15 Slavnostní oběd pro hosty a pedagogy školy v Dělnic-
kém domě v Odrách.

Střední pedagogická škola  
a Střední zdravotnická škola 
svaté Anežky České v Odrách
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„Pojď. Už dlouho tady na tebe čekám…“ 
Postava vzkříšeného Krista oděná 
v  purpurovém plášti mě překvapila 
hned, jak jsem prošel kovanou branou 
hřbitova. Nemohu udělat ani krok. Hla-
vou mi proletí myšlenka na skutečné 
setkání s  Ježíšem, které mě čeká stej-
ně jako každého, kdo zde už spočinul. 
Chvíli tiše pozoruji sochu Spasitele sto-
jícího na žulovém podstavci uprostřed 
aleje ze zelených tújí. Gesto kynoucí 
ruky je výmluvné. „Pojď dál! Nemusíš 
mít strach.“ Pomalými kroky jdu blíž. 
Jsem v Bílé Vodě u  Javorníka. Chci si 
prohlédnout místo, které je od roku 
2000 kulturní památkou.

Socha s Ježíšem, která mě při příchodu 
tak nečekaně pozdravila, zde stojí už 
140 let. Nechali ji vztyčit Josef a Mag-
dalena Marxovi 20. dubna 1881. Žili 
v  této sudetoněmecké obci s názvem 
Weisswasser a patrně také jejich kos-
ti leží v některém ze zdejších hrobů. 
Jsou jich tu stovky. Mnohé jsou si velmi 
podobné. V podzimním slunci na nich 
dokvétají drobné růžičky. Pod nimi od-

počívají ostatky více než 700 řeholních 
sester, které byly v Bílé Vodě internová-
ny po zrušení klášterů od roku 1950. 
Největší pohřebiště řeholnic na světě 
je pro svou jedinečnost chráněno pa-
mátkáři.

Jen datum a rok úmrtí
Jména zesnulých nevěst Kristových 
jsou vytesána do kamenných náhrob-
ků. Písmena jsou již stářím vybledlá. 
Některá už ani nelze přečíst. U  těch 
zachovalých však brzy zjistím, že pod 
jméno řeholnice kameník vytesal jen 
datum úmrtí. Málokterý náhrobek má 
vyryt i den narození. „Důležitý je pro 
nás den zrození pro nebe…“ Zdá se mi, 
že mi sestry samy napovídají. Luštím 
jejich jména vyretušovaná za mnohá 
desetiletí ostrým sluncem. „Cyrila, 
Crescencie, Babtista, Anděla, Immacu-
lata, Sarkandra, Adelgunda, Ignácia, 
Benigna, Petronela, Marieta, Evženie, 
Anna, Ludmila…“ Těch jmen jsou stov-
ky. Některá zní typicky klášterně, jiná 
patří oblíbeným světcům. Napadá mě: 
„Možná je celý tento hřbitov takový vel-
ký relikviář.“

A skutečně. Náhrobek jedné z řeholnic 
se vymyká ostatním. Je v něm pohřbená 
voršilka Stanislava Ernstová, OSU, o kte-
ré jsme psali v minulém vydání v Osob-
nostech víry. Společný hrob řeholnic je 
dodatečně osazen náhrobkem s její foto-
grafií i životními letopočty (* 6. 1. 1891  
+ 16. 3. 1968). 

Náhrobní kámen je překryt další ka-
mennou deskou s vyrytým textem její 
modlitby ve slovenštině. Ctitelka Krista 
Velekněze je považována za duchovní 
zakladatelku Institutu Krista Velekněze, 
který pod vedením kněze P. Mariána 
Kuffy působí v Žakovcích na Slovensku 
a také přímo tady v Bílé Vodě.

Oběti pochodu smrti i vojáci
Hřbitov nejsevernější a nejzápadnější 
obce české čáti Slezska a okresu Jese-
ník je mnohem starší než socha Krista 
u  jeho vchodu. Objevuji náhrobky pia-
ristů, kteří zde v 18. století založili stu-
dentskou kolej a postavili barokní kostel. 
Svůj příběh vypráví i hrobka rytmistra 
Ludvíka hraběte d‘Ambly a  jeho ženy 
Betti, kteří obec vlastnili v 1. polovině 
19. století. Společně s nimi na pohřebišti 
o rozloze 0,5 ha leží také ostatky třinácti 
obětí pochodu smrti z koncentračního 
tábora Osvětim z roku 1945, dva padlí 
sovětští vojáci, jeden příslušník jednotek 
SS a mnozí další. 

Manželé Marxovi nechali na podstavec 
se sochou Krista, která mě nečekaně 
uvítala při vstupu do této oázy ticha, 
vytesat modlitbu za zemřelé. Dodatko-
vá kamenná tabulka nabízí i její český 
překlad: „Prosíme tě, Pane Ježíši Kriste, 
smiluj se nad všemi dušemi těch, kteří 
zde odpočívají, a uveď je skrze své vítěz-
né vzkříšení do radosti své slávy. Amen.“

Pavel Siuda

Hřbitovy jako památka i svědectví dějin 

Tímto výmluvným gestem vítá socha vkříšeného 
Ježíše Krista všechny, kdo přicházejí na hřbitov 
v Bílé Vodě u Javorníka, už 140 let. Místo je od 
roku 2000 kulturní památkou. 
Foto: Pavel Siuda

Ve společných hrobech jsou pochovány ostatky více než 700 řeholnic, které byly v Bílé Vodě interno-
vány od roku 1950. Poslední řádové sestry obec opustily v roce 2002. Foto: Pavel Siuda
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Váleční zajatci mají hroby ukryté v lese
Hřbitov v Bílé Vodě u  Javorníka není 
jediným v  diecézi, který patří mezi 
památkově chráněná pohřebiště. Pro-
dloužené dušičkové období zve právě 
na místa posledního odpočinku, k za-
pálení svíce a modlitbám za zesnulé. Po 
uzavření Otevřených chrámů mohou 
být právě hřbitovy cílem netradičního 
podzimního výletu. Procházka po sta-
rých hřbitovech je vždy cestou do minu-
losti a setkání s těmi, kteří nás předešli 
ve znamení víry a spí spánkem pokoje.

Budišov na Budišovkou a Vrbno
Kulturní památkou je hřbitov v Budišově 
nad Budišovkou. Areál byl založen v roce 
1784 a v roce 1846 byl rozšířen a ohra-
zen zdí. Na hřbitově se nachází pískov-
cový krucifix s rokokovou ornamentikou 
a ojedinělý soubor litinových křížů vět-
šinou z konce 19. století. Památkáři se 
snaží zachovat také podobu hřbitova 
ve Vrbně pod Pradědem, který se příliš 
slohově nezměnil od počátku 19. století. 
Hřbitov je ze čtyř stran uzavřen ohradní 
zdí s branami. Najdeme zde hřbitovní 
kapli, hrobní kaple a dobové náhrobky.

Starý hřbitov v Kopřivnici
Památku na ty, kdo se zasloužili o roz-
voj města Kopřivnice, trvale uchovává 
tzv. Starý hřbitov tohoto průmyslového 
města, proslaveného výrobou automo-
bilů. Areál starého hřbitova s novogo-
tickými hrobkami rodin kopřivnických 
průmyslníků byl ve 2. pol. 20. století 
přeměněný na městský park. Několik 
náhrobků a křížů z 19. stol. bylo přene-
seno do areálu Muzea Fojtství v Kopřiv-
nici a do Muzea Novojičínska. Přesto 
zde najdeme skutečné funerální rarity. 
Patří k nim kamenný náhrobek z 1. tře-
tiny 19. století v podobě desky završe-
né řeckým křížem, který je památkáři 
označován jako Kříž napoleonský I. Na 
hřbitově byly původně dva ze stejného 
období. Částečně poškozený artefakt 
označovaný jako Kříž napoleonský II. 
byl pravděpodobně v 80. letech 20. sto-
letí přemístěn do Lapidária Muzea No-
vojičínska v Novém Jičíně. Motiv řec-
kého kříže se objevuje také na hrobce 
zakladatele kopřivnické keramické to-
várny Ignáce Rašky. Opukový náhrobní 
kříž v podobě desky završené řeckým 
křížem a chronogramem se datuje do 
roku 1824.

Dva židovské hřbitovy
V  Moravskoslezském kraji patří mezi 
památkově chráněné lokality dva za-
chované židovské hřbitovy. Za jedním 
z nich musíte až do Osoblahy. Židovský 
hřbitov na severovýchodním okraji obce, 
pocházející údajně z poloviny 15. stole-
tí, byl rozšířen v roce 1625. Turisté do 
města přijíždějí úzkokolejnou drahou 
obdivovat unikátní barokní kamenné 
náhrobky polského typu. Nejstarší po-
chází z 2. poloviny 17. století. Židovský 
hřbitov v Osoblaze je jediným dokladem 
bohaté historie města, které bylo kom-
pletně zničeno při bojích o tento cíp re-
publiky na konci 2. světové války.

Druhý památkově chráněný židovský 
hřbitov leží ve Frýdku-Místku na Slezské 
ulici. Areál židovského hřbitova ukrývá 
dochované náhrobky dokládající vývoj ži-
dovského náhrobku od konce 19. století. 
Hřbitov byl založen v roce 1882. Obřadní 
síň byla v roce 1969 upravena na modli-
tebnu adventistů sedmého dne.

Židovský pohřební dům s hranolovou 
vížkou vyrůstající z hřebene sedlové stře-
chy mají v Českém Těšíně. Je součástí 
souboru staveb těšínského architekta 
a stavitele Eugena Fuldy z let 1920–1928 
na místním komunálním hřbitově. Kul-
turní památkou je rovněž hřbitovní 
kaple stejného autora, který navrhl také 
podobu správní budovy a hřbitovní zdi. 
Vše najdete na ulici Hřbitovní.

Hřbitov ve tvaru čtyřlístku
Procházka Fulnekem je zážitkem v kaž-
dé roční době. Město je bohaté na pa-
mátky i historii, o čemž svědčí i nedávno 
opravený barokní chrám Nejsvětější Tro-
jice s bývalým augustiniánským klášte-
rem a křížovou chodbou. Na protilehlém 
kopci se dříve pohřbívalo. Zrenovovaná 
kaple sv. Rocha a Šebestiána z roku 1632 
bývala hřbitovní kaplí. Stála uprostřed 
pohřebiště, které bylo založeno ve 2. pol. 
17. stol. na půdorysu čtyřlistu. Vymezen 
byl ohradní zdí s branou a drobnými 
stavbami včetně kostnice. Dochovala 
se jen kaple. Z ostatních staveb zbyla 
jen torza.

Padlí vojáci v Hlučíně a Opavě
Památnými místy jsou také válečné 
hroby z konce 2. světové války. Vojen-
ský hřbitov v Hlučíně s památníkem 

a 133 žulovými náhrobními deskami 
byl otevřen 10. března 1946. V Opavě 
jsou padlí vojáci Rudé armády pochová-
ni v jihozápadní části opavského měst-
ského hřbitova. Také zde byl památník 
vztyčen už v roce 1946.

Lesní hřbitov sovětských zajatců
Další pietní místa spojena z 2. světo-
vou válkou jsou na Jesenicku. V Horním 
Údolí v blízkosti někdejšího zajateckého 
tábora pod vrchem Orlík leží lesní hřbi-
tov sovětských zajatců. Pochováno je 
zde 24 zajatců. Hřbitov byl upraven po 
roce 1945. Památník s mramorovým py-
lonem připomínající oběť těchto mužů 
byl po roce 1989 odcizen a poničen. Plo-
cha hřbitova je dnes vymezena půlkru-
hovou zídkou z kvádrových kamenů, 
ve které jsou ve vřesových záhonech 
osazené balvany, jež jsou symbolic-
kými náhrobními kameny zemřelých 
zajatců. Kompozici dominuje velký bal-
van s nápisem „BOJOVALI ZA NÁS / AŤ 
SPÍ“. Další zajatecký tábor na Jesenicku 
byl pod horským masivem Keprníku 
v Adolfovicích na katastru obce Bělá 
pod Pradědem. Hroby zde má 36 sovět-
ských zajatců, kteří zemřeli v období od 
29. 10. 1941 do 19. 2. 1942.

Pavel Siuda

Kamenný náhrobek z 1. třetiny 19. století v podo-
bě desky završené řeckým křížem dostal název 
Kříž napoleonský I. Nachází se na Starém hřbitově 
v Kopřivnici. Kříž napoleonský II. byl z tohoto hřbi-
tova přenesen v  80. letech 20. století do Muzea 
Novojičínska v Novém Jičíně. 
Foto: Národní památkový ústav
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Do Santiaga za 11 dní po portugalské cestě
Na nezapomenutelnou pouť do Santi-
aga de Compostela se v září vydalo pět 
pracovníků Charity Krnov. Přípravy na 
280 km dlouhé putování probíhalo v re-
žimu utajení. Nakupovali kvalitní funkč-
ní vybavení, při letních pochodech tréno-
vali kondičku a pečlivě plánovali jednot-
livé denní etapy. Letadlo se z vídeňského 
Schwechatu vzneslo 3. září. Návrat zpět 
byl pevně daný již předem zakoupenou 
letenkou. Na cestu tam i zpět a vlastní 
pěší pouť měli čtyři ženy a jeden muž 
jen dva týdny. Zvládli to. 

Utajené přípravy
„O tom, že se chystáme na pouť, jsme 
nechtěli moc mluvit. Byla v tom troška 
takového našeho tajemství než potřeba 
něco tajit. Navíc v této nejisté době by se 
mohlo snadno stát, že se neuskuteční,“ 
vyprávějí účastníci pouti. O jejich zážit-
cích a zkušenostech si povídám se všemi 
členy týmu. Na cestu se vydala ředitelka 
Charity Krnov Monika Dudová se svými 
dlouholetými spolupracovnicemi: Mar-
celou Harasimovou, Janou Pavlíkovou 
a Mirkou Ivanovovou. „Byli jsme spo-
lečně i v Římě a Vatikánu. A dobře nám 
to spolu klapalo. Prostě jsme si sedli,“ 
vysvětluje Monika Dudová. Na náročnou 
pěší pouť vzaly ženy do party služebně 
nejmladšího kolegu Marcela Balu. Bylo 
to prozíravé. Muž, který léta sloužil u po-
licie, byl pro tým důležitou oporou. 

Pouť za Charitu Krnov
A jak to všechno začalo? „Rozhodnutím, 
že se půjde. Pro každého z nás bylo nutné 
se rozhodnout. Pak teprve následovala 
všechna ta příprava a trénink,“ vysvětluje 
Monika Dudová, kterou k akci motivo-
vala zkušenost z jarního vojenského vý-
cviku aktivních záloh. „Ten nápad přišel 
po Vyškově. Od kolegyně Mirky jsem již 
dříve slýchávala slova pouť, Compostela. 
Tak jsem navrhla – vykonejme pouť za 
Charitu Krnov k jejímu 30. výročí, za její 
pracovníky, uživatele, naše rodiny a za 
sebe!“ Nápad se zalíbil. Pro ženy, které 
spojily svůj profesní život s Charitou, se 
stal i naplněním jejich dlouholetého život-
ního snu. Mohly poznat místa, o kterých 
slyšely vyprávět, četly v knihách nebo vi-
děly ve filmu. A navíc zde byl příslib: „Ta 
cesta každému něco řekne.“ 

Jak pouť do Compostely jejich životy pro-
měnila? Co každému z účastníků řekla? 

Jana: Chci jít dál!
„Udělala jsem si jiný obrázek na to, co 
je to pouť. Představovala jsem si, že ji 
budu prožívat jako P. Lízna. Budu se 
modlit za ty, koho si vylosuji na lísteč-
kách, a celou ji prožiji duchovně a zbož-
ně. Bylo to jinak. Při pěší pouti myslíte 
na základní lidské potřeby. Kde se nají-
te, kde budete spát. Když jsme došli ke 
katedrále do Santiaga, tak jsem se sama 
sebe ptala. To už je konec? Ne! Já chci 
jít dál,“ popisuje své dojmy z cesty Jana 
Pavlíková a dodává, že pouť v ní zane-
chala chuť dělat něco nového a žít jinak.

Marcela: Volnost pohybu
„Neměla jsem s poutěmi žádnou zkuše-
nost a byla to pro mne výzva,“ vypráví 
Marcela Harasimová. Pouť chtěla pro-
žít jako duchovní obnovu, mít čas se 
zamyslet sama nad sebou, číst cestou 
nakopírované úryvky evangelia a rozjí-
mat. Podobně jako ostatní se však brzy 
přesvědčila o tom, že při pěším putová-
ní se nejvíc modlí nohama. „Oslovovala 
mě ta volnost pohybu, možnost sledo-
vat bez zábran okolí, ale také to, jak 
jsme si navzájem pomáhali, půjčovali 
si věci nebo jak nám Monika ošetřovala 
nohy,“ popisuje dojmy z pouti Marce-
la. Ráda by si ji zopakovala. „Uteklo to, 
chtěla bych to prožít ještě jednou.“ 

Marcel: Můj Bůh je „Papá“
Jediný muž ve výpravě působí v krnov-
ské Charitě krátce. Cestu do Composte-

ly vnímal jako rozloučení s předchozím 
zaměstnáním a podporu kolektivu ve 
své nové práci. „Byl jsem rád, že jsem 
dostal tu možnost jít s nimi,“ říká Marcel 
Bala, který před Charitou působil 24 let 
u policie. „Nejsem věřící, ale věřím v nad-
přirozeno,“ dodává muž, který se během 
poutní cesty začal i modlit. „I mně se sta-
lo několik pozoruhodností. Když mělo 
pršet, tak jsem si s ‚Papá‘ promluvil, aby 
ještě dvě hodiny nepršelo. A počasí vy-
šlo. Liják se spustil, až když jsme byli 
pod střechou ubytovny,“ nabízí jedno 
z poutnických svědectví Božích zásahů, 
které skupiny během cesty provázely. 

Pro děvčata byla přítomnost chlapa 
s  policejním výcvikem výhrou. Když 
umdlévaly před kopcem, zavelel do ráz-
ného pochodového kroku a kilometry 
pod nohama mizely jeden za druhým. 
Osvědčily se povely „levá, pravá“ i  rý-
movačky. Například tato: „Tak si pěkně 
šlapeme, dvacítku už dáváme, pochodu-
jem si tu teď, třicítka nám spadne hned.“ 
Třicetikilometrové denní etapy nasadila 
výprava z krnovské Charity hned v prv-
ních dnech po příletu do Porta. Puchýř 
nepuchýř, šlapalo se den za dnem. 

Mirka: Boží blízkost 
Pro Mirku Ivanovovou, které před 
dvěma lety zemřel manžel, byla cesta 
nejnáročnější. „Věděla jsem, že nechci 
jít sama. Proto jsem se rozhodla pro 
putování ve skupině, kde se navzájem 
známe,“ vysvětluje a dodává, že samot-
ná cesta pro ni byla důležitější než sa-
motný cíl. „Užívala jsem si každý den 
a večer společného putování. Ale bylo to 
tak těžké. Zažívala jsem euforie radosti 
i hluboký smutek,“ popisuje svou zku-
šenost Mirka. Všechny silné momenty 
jí sdělily poselství: „Přes těžkou životní 
situaci, kterou prožívám, se Bůh o mě 
stará“. Atmosféru cesty, která hluboce 
promlouvá do duše poutníků, umocňo-
valy krásy přírody, voňavé eukalyptové 
lesy a nekonečné mořské pobřeží. „Když 
jsem vstoupila do oceánu, pocítila jsem 
neskutečnou Boží blízkost.“

Pomoc v pravý čas 
Osobních i společných Božích zásahů 
zažili poutníci na své cestě několik. A ne-
týkaly se jen počasí. „Někde byly situace 
tak krásné,“ zasní se poutnice Mirka při 
vzpomínce na domek se zahradou, kam 

Když chcete mít z putování do Santiaga de Com-
postela společný snímek, musíte zkusit selfíčko. 
Úsměv prosím! Foto: Marcel Bala



15

listopad / 2021

POUTNÍ CESTA

je srdečná Portugalka pozvala ve chvíli, 
když už měli v nohách třicet kilometrů 
a síly na hledání ubytování už nezbyly. 
Událost z 3. dne putování popisuje Mo-
nika Dudová na facebookovém poutním 
deníku. „Když už jsme nemohli, zastavili 
jsme u krásné zahrady a rozhlíželi se, 
zavolala na nás paní: ‚Olá pelegrinos – 
Ahoj poutníci.‘ Úplně jsme cítili, jako by 
na nás zvolala éterická bytost, roztáhla 
náruč a my šli dál. Bylo to jako sen, přišlo 
to, zrovna když už zvolna docházely síly. 
Ukázala nám krásnou zahradu, houpací 
síť k odpočinku, bazének k relaxu nohou 
a postýlky pro poutníky. Připadali jsme 
si jako v ráji.“ 

Evangelium v esemeskách
Dny putování se podobaly, a přece byl 
každý jiný. Balení batohu, ranní modlit-
ba, snídaně a cesta podél žlutých šipek. 
Počty kilometrů, které do cíle zbývaly, 
se zkracovaly. Skupinka Krnovanů šla 
vytrvale. Mysleli na ty, koho nechali 
doma, a  sami pociťovali přímluvou 
modlitbu těch, o něž ji požádali. Mezi 
nimi byla řada kněží. Duchovní posi-
la jim přicházela v podobě SMS zpráv 
přímo z Charity. „Kolegyně účetní Míša 
nám posílala úryvky evangelia na kaž-
dý den. Vždy vytáhla myšlenku, která 
přesně sedla na naši situaci. Byla to 
nádhera,“ říká Mirka Ivanovová. 

Nezištná pomoc místních
Silnými momenty byla setkání s lidmi, 
kteří poutníkům nečekaně a ochotně po-
mohli. Do paměti se jim vepsal mladík, 
který nebyl lhostejný k tomu, že vytipo-
vaná ubytovna, kam utrmácení pout-
níci došli, byla kvůli pandemii zavřená. 
Událost je v poutním deníku popsána 
těmito slovy: „Zahlédli jsme jej na zahra-
dě a všemi možnými komunikačními 
způsoby jsme mu vysvětlili naši situaci 
a prosili o pomoc. Byl ochotný a vedl nás 
k možnému ubytování, ale ani zde nikdo 
nebyl. Stání pro nás bylo bolestivé, už 
jsme nemohli a usedali na zem chodní-
ku. Mladík 30 minut telefonoval. Poda-
řilo se mu přes sestru sehnat ubytování 
v turistickém centru, zadal nám adresu 
do mobilu a řekl, že to jsou 3 minuty 
autem. Nadechli jsme se a z posledních 
sil vydali na cestu 1,5 km dlouhou. Chtěli 
jsme mu dát penízky, ale řekl, že si od 
poutníků nic nevezme. Buen Camino!“ 
Když dorazili do cíle, byli ohromeni. „Pro 
spaní jsme měli samostatný domek, tři 
pokoje, dvě sprchy a bazén. Ihned jsme 
si objednali tousty 2x za sebou, tako-

vý jsme měli hlad po celém dni, a ještě 
o půl deváté večer naskákali do bazénu 
a uvolnili plaváním těla.“

Monika: Katedrála sv. Jakuba
Cesta Portugalskem a Španělskem při-
nesla poutníkům stovky zážitků, krás-
ných setkání, námahu, bolest i slzy. Ty 
se do očí dostaly každému při pohledu 
na majestátní katedrálu s hrobem sva-
tého Jakuba. „Pro mne byl cíl právě ta 
katedrála. Když jsem ji poprvé viděla na 
fotografii, zůstala mi stále před očima. 
Je to nádherná velikánská románská 
stavba s gotickými a barokními doplň-
ky. Věděla jsem, že ona je můj cíl, že k ní 
musím dojít a s pokorou se na ni naži-
vo dívat. Celou pouť jsem ji měla před 
očima a každý den mě k ní víc a víc 
přitahoval,“ popisuje své dojmy Monika 
Dudová, pro niž byla celá poutní cesta 
školou týmové spolupráce a vzájemné 
pomoci. 

V cíli čekala krnovské poutníky ještě 
jedna milá povinnost. Vystát si frontu 
na certifikát o vykonané pouti – tzv. 
Compostelu. „Předem už jsme měli re-
gistraci, tak jsme si vyzvedli pořadové 
číslo, já měla 777, tolik poutníků už sem 
přišlo. Do hodiny a půl jsme byli číslem 
vyvoláni jako na poště a u přepážky si 
vyzvedli certifikát v latině, neboť jsme 
uvedli, že naše cesta byla religionistic-
ká,“ zapsala do facebookového pout-
ního deníku ředitelka Charity Krnov. 

Na setkání s  katedrálou si vyhradili 
až druhý den. Odpočatí a bez batohů 
vstoupili do chrámu, k němuž směřu-
jí kroky milionů poutníků už tisíc let. 
Vděčnost za pouť a všechny milosti, 
které cestou přijali, odevzdali při mši 
svaté. Navštívili ostatky světce, jehož 
symbol v podobě mušle hřebenatky ce-
lou dobu nesli na svých batozích. „Přáli 
si u něj zdraví pro vás všechny naše 
přátele, blízké, rodiny, kolegy, uživatele 
Charity a mír pro všechen lid.“ 

Není pasta jako pasta
Po návratu dojmy z putování stále v je-
jich myslích rezonují. Rádi by si podob-
nou cestu v budoucnu zopakovali. Do 
přípravy však nyní zahrnou také jazyko-
vý kurz. „Nikdo z nás neumí cizí jazyk. 
To byl náš největší problém,“ shodují 
se poutníci. Díky tomu zažili i humor-
ná nedorozumění. „Jedna Angličanka 
mi v koupelně říkala ‚Pasta‘, podávala 
jsem jí pastu na zuby a ona nechápavě 
kroutila hlavou. Zvala nás na společnou 

večeři s těstovinami… Když jsme se pak 
během pouti v dalších dnech potkáva-
li, tak na nás zvesela volala ‚Pasta!‘,“ 
líčí jednu ze situací Monika Dudová. 
„Při té večeři mi přišlo hrozně líto, že 
si s ní nerozumíme. Tak ráda bych si 
s ní pokecala, podělila se o svůj příběh 
a vyslechla ten její. Jsem rozhodnutá, že 
jdu do jazyků,“ říká odhodlaně Mirka 
Ivanovová. 

Přednáška v knihovně
O tom, že se jí znalost angličtiny bude 
hodit, nepochybuje. Charitní poutní 
tým plánuje v budoucnu opět někam 
společně vyrazit. „Ta cesta byla prostě 
pěkná. Viděli jsme nádhernou přírodu, 
krásná historická města. Ochutnali 
skvělá jídla. Potkali nádherné lidi. Už 
si ani nedokážeme jinak představit do-
volenou,“ zaznívá ze skupiny, kterou 
pouť ještě více stmelila. Jejich vděčnost 
se obrací i ke kolegům z Charity, kteří 
jejich cestu podpořili a zajišťovali chod 
jednotlivých služeb v době, kdy byli na 
cestě. „Patří jim obrovské díky!“ 

Zážitky pětice by mohly vydat na kni-
hu. Poutníci z Charity Krnov se chystají 
o své dojmy a zkušenosti z putování do 
Santiaga de Compostela podělit na be-
sedě v krnovské knihovně. „Přednášku 
budeme mít 30. listopadu v 18.00 hodin 
v Městské knihovně,“ zvou poutníci na 
setkání s těmi, kdo jim po celou dobu 
na dálku fandili. 

Pavel Siuda

Společné foto v cíli před vytouženou katedrálou 
v tričkách, které kolegům z Krnova na míru při-
pravila šicí dílna Charity Opava. Dárky s charit-
ními logy rozdávali poutníci cestou svým hosti-
telům a těm, kdo jim s láskou pomohli.
Foto: Monika Dudová
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Mendelova univerzita v Brně se v příš-
tím roce oslav 200 let od narození slav-
ného genetika zaměří především na 
střední školy. Stále totiž platí, že Gregor 
Johann Mendel je známější osobností 
v zahraničí než v zemi, kde se narodil 
a žil. S osvětou má škole pomoci nový 
komiks, jehož autorkou je držitelka ceny 
Magnesia Litera Lucie Seifertová. 

Životem zakladatele genetiky, který se 
narodil na statku v obci Vražné na Novo-
jičínsku, autorka provází s vtipem a ele-
gancí. „Je zajímavé číst, jak byla jeho 
životní pouť v mnoha směrech strasti-
plná. Jeho genialitu pak okolí uznalo až 
dlouho po jeho smrti,“ uvedla rektorka 
Danuše Nerudová s tím, že podobný je 
v mnoha směrech svět vědy i dnes. To, 
že je Mendel mnohem slavnější v zahra-
ničí, potvrdil i poslední nositel čestného 
doktorátu na MENDELU sir Paul Nurse. 
„Mendela si málo vážíte, pro mne je to 
jeden z největších vědců,“ uvedl smě-
rem k vědecké komunitě před rokem.

Škola, která nese Mendelovo jméno ve 
svém názvu, se nedostatečnou osvětu 
zejména na středních školách bude 

snažit změnit. „Spustili jsme edukač-
ní web www.mendelzije.cz, na kterém 
jsou například pracovní listy ke stažení, 
chystáme také sérii atraktivních před-
nášek s našimi vědci. Po městě bude 
jezdit tramvaj připomínající Mendela, 
v restauracích bude MendelBier. Propa-

Komiks i pivo připomene 200 let Mendela
govat budeme samozřejmě i naše vědce, 
kteří na Mendela navazují, například 
šlechtěním nových odrůd a plodin, kte-
ré musí zvládnout klimatickou změnu,“ 
uvedla rektorka Mendelovy univerzity 
v Brně Danuše Nerudová.

Komiks Gregor Johann Mendel a stras-
tiplný příběh genů vznikal více než rok. 
Lucie Seifertová je autorkou několika 
knih, přičemž tou asi nejznámější jsou 
Dějiny udatného českého národa. Men-
delovu životu věnuje více než 60 stran. 
Stejně jako při svých jiných dílech muse-
la hodně vybírat co popsat a co ne. „Od 
mých knih se neočekává, že se tam do-
zvíte úplně všechno. Vybrat nejdůležitěj-
ší a vyhazovat nepodstatné informace 
je asi to nejtěžší. Je to často drsný boj. 
Ale kdybych zahltila stránky spoustou 
podrobností, nikdo by to nečetl, a  to 
bych brala jako prohru,“ uvedla.

Sama se musela vyrovnat s řadou rolí, 
které Mendel naplňoval. Byl nejen gene-
tikem a vědcem, ale také opatem kláš-
tera, pohyboval se i v hospodářských 
kruzích.

„Já s tebou počítám,“ chce slyšet každý 
člověk. Může. Stačí si poslechnout nové 
cédéčko skupiny Good Work, vydané 
na začátku října. Skladby jsou stejně 
tak různorodé jako možné významy 
názvu alba. 

„Škála písní, jež se na něm nachází, je 
široká. Některé roztančí náměstí nebo 
klub, ale jsou zde i skladby, ve kterých 
jsme se pustili do docela vážných té-
mat,“ přiznává Jiří Jakubík, zakladatel 
a frontman kapely: „Vydání nového CD 
nejen pro mne bývá spojené se zakon-
čením určité životní fáze, která obvykle 
trvá čtyři až pět let.“ Netají se, že je to 
čas dost intenzivní, kdy se člověk hod-
ně odhalí a  jde až do nejniternějších 
zákoutí své duše. 

Své o tom vědí textařky Marie Haiso-
vá a Vjerka Šablaturová. „Máme v nich 
velký poklad. Pro ně je to doslova zpo-
věď – moře práce, času, slz, radosti, 
emocí, které do písní vloží,“ popisuje 
Jiří Jakubík. 

Z reakcí posluchačů na sociálních sí-
tích lze vyčíst, že rytmická vypalovačka 
„Hej, vstávej“ má hudebně vše k tomu, 
aby je zvedla ze židle. Navíc text i video-
klip pobaví – přece každý člověk ví, jaké 
to je najít první vrásku nebo přibrat 
pár kil. Naproti tomu skladba „Andě-
lé ti stelú“ jde jiným směrem, dotýká 
se umírání a setkání. Když pak v písni 

„Já s tebou počítám“ zpívá CD kapely Good Work
„Vysoko v horách“ zazní fujara a celá 
skladba voní folklórem, je jasné, proč 
se toto multižánrové cédéčko tolik líbí. 

A protože členové kapely se na zkoušky 
a koncerty sjíždějí z celé Moravy i z vět-
ší dáli, zvolili obal nového CD hodně 
barevný, i když zároveň decentní. „Jsou 
na něm srdíčka, což znázorňuje naši 
různorodost směřující ke středu našeho 
života. Když se potkáme, hodně se na 
sebe těšíme. Každý žijeme trošku jiný 
život, takže vidíme věci i hudbu jinak, 
a proto i naše tvorba kombinuje různé 
hudební styly,“ vysvětluje kapelník.

Kapela, která již existuje 25 let, nejdříve 
pod názvem Paprsky, nyní Good Work, 
je otevřená novým lidem. Přidat se k ní 
mohou nejen zpěváci a hudebníci, ale 
i třeba zvukaři. A pokud si, než zaťukáte 
na dveře skvělé party lidí, chcete poslech-
nout jejich tvorbu, najdete ji i na strán-
kách www.goodwork.cz. A z nového CD 
Já s tebou počítám se může navíc stát 
hezký vánoční dárek.� Jana Praisová

Nové CD oderské křesťanské kapely Good Work 
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Velká ilustrovaná Bible

Anselm Grün – po-
pulární a  vyhle-
dávaný německý 
autor duchovní li-
teratury poutavě 
vypráví nejdůležitěj-
ší příběhy Starého 
a  Nového zákona. 
Díky jeho podání 
začínáme rozumět 
biblickým posta-
vám od Adama a Evy přes Mojžíše, Davida 
a Jonáše až po Ježíše Krista a jeho dvanáct 
učedníků. Putujeme od stvoření světa 
a stavby babylonské věže přes Egypt, Rudé 
moře, hory Choreb a Sion až do Betléma, 
Jeruzaléma a na Golgotu. Jemné ilustrace 
Giuliana Ferriho si podmaní milovníky 
krásných knih bez ohledu na věk.

Váz., 200 s., 499 Kč.

Jak se žije v semináři

Editor Katolického 
týdeníku Tomáš 
Kutil mapuje 30 let 
proměn Arcibis-
kupského seminá-
ře v Praze.Po pádu 
komunismu v  roce 
1989 se mohla cír-
kev vrátit ke svo-
bodnému formová-
ní budoucích kněží. 
Totalitním režimem 
kontrolovaný seminář v Litoměřicích za-
nikl a vznikly dva nové semináře v Praze 
a Olomouci. V této publikaci mluví bývalí 
i současní rektoři, spirituálové a bohoslov-
ci – popisují hektické počátky, bouřlivá 
90. léta i určité zklidnění po roce 2000. 
Současné vedení semináře poodkrývá 
nynější situaci a výzvy, které stojí jak před 
adepty kněžského povolání, tak před celou 
církví.V závěru hledíme do budoucnosti – 
kněží i laici se zde zamýšlejí nad tím, co 
lidé od kněží očekávají a co by se kněží 
měli během své formace naučit a  zažít, 
aby v životě i ve své službě dobře a se ctí 
obstáli.

Brož., 208 s., 299 Kč.

KARMELITÁNSKÉ 
NAKLADATELSTVÍ
Kostelní Vydří 58, 
380 01, Dačice
Tel./fax: 384 420 295,
e-mail: zasilky@kna.cz
internet: www.kna.cz, www.ikarmel.cz

Chiara Amirante

Radost, to je kumšt!

Autorka už pár de-
setiletí „sbírá z po-
pela“ zástupy život-
ních ztroskotanců. 
Její návod, jak žít 
z radosti Vzkříšené-
ho, je zároveň pros-
tý i velmi náročný: 
Vzít evangelium 
vážně, začít žít jako 
Kristův učedník. 

Brož., 176 str., 
239 Kč.

Stormie Omartianová

Vánoční zázrak 

Známá americká 
autorka tentokrát 
opustila své obvyk-
lé téma modlitby za 
druhé a sepsala díl-
ko, v němž vypráví 
události Kristova 
narození součas-
ným jazykem. Sou-
částí každé kapitol-

ky je úryvek z Písma svatého a modlitba. 
Kniha nás může provázet dobou adventní, 
ale nabízí se i jako milý vánoční dárek.

Váz., 128 s., 249 Kč.

Anna Penna 

9 dní k přiblížení se tajemství Vánoc

Novéna je inspiro-
vána zamyšleními 
papeže Františka 
z  exhortace Amo-
ris laetitia (Radost 
z  lásky). Na každý 
den pak připadá 
i  jedna z  událostí 
spjatých s  Ježíšo-
vým narozením. 
Ponořme se tedy 
do tajemství Vánoc, 
aby přetvořilo náš život. 

Brož., 80 s., 95 Kč.

SPECIÁLNÍ NABÍDKA 
8 hraných filmů na DVD

Na webu www.
paulinky.cz najde-
te v  sekci V  akci 
během listopadu 
DVD z  produkce 
Paulínky za cenu 
29 a 49 Kč. Jedná 
se o  tituly: Kdo je 
papež František; 
Není větší lásky; 
Za bílého dne; Kdo 
chce být milován; Příběh Marie; Karol; 
Lurdy; Papež Jan Pavel II.

Akce platí v měsíci listopadu nebo do vy-
prodání zásob.

Humorné příběhy pro děti od 4 let

Edmond Prochain

Trdliel v Kanceláři zázraků

Trdliel, anděl stráž-
ný malého Aleše, 
má další problém, 
musí se vypravit 
do nebeské Kance-
láře zázraků, aby 
tam prosil za Ale-
šovy rodiče. Jak to 
tam funguje a  jak 
andílek pochodí…, 
to se dozvíte v této 
knížce. 

Kniha vyjde během listopadu 2021.

Brož., ilustrováno, 64 s., 149 Kč.

Svatý Martin

V knize Petra Jan-
kovce promlouvá 
k dětem sám sva-
tý Martin. Římský 
voják, poustevník 
a  biskup vypráví 
poutavě o  svém 
dobrodružném životě, plném překvapi-
vých zvratů. Klade přitom dětem moudré 
i  zvídavé otázky a vede je k  zamyšlení, 
modlitbě a konání dobrých skutků. Celým 
vyprávěním prochází nitka křesťanského 
učení a zvěst o nekonečné Boží dobrotě 
a lásce. I Martin měl své slabosti, dovedl 
ale druhým ukázat sílu modlitby a krásu 
křesťanského života pod Božím vedením. 
Vyprávění nejen pro kluky od 9 let dokres-
lují půvabné obrázky Markéty Štefkové.

Váz., 64 s., 199 Kč.

KNIHKUPECTVÍ PAULÍNKY
Jungmannovo nám. 18
110 00 Praha 1
Tel./fax: 224 818 757,
On-line knihkupectví: 
www.paulinky.cz 
knihkupectvi@paulinky.cz
objednavky@paulinky.cz
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Robert a Iveta Knyblovi se nebojí v ži-
votě riskovat. Oblíbený kuchař a vyu-
čená cukrářka vstoupili do manželství 
po krátké známosti již před šestnácti 
lety. Postavili dům nedaleko Ostravy. 
Dost velký na to, aby v něm mohli žít 
i s dětmi. Když jejich vlastní na svět ne-
přicházely, velkoryse se ujali tří dětí, 
které ve svých původních rodinách 
štěstí neměly. Stali se pěstouny, a tak 
vytvořili skutečnou rodinu. 

Domov, práce, škola, kostel, výchova dětí, 
setkávání s přáteli, fandění na Baníku 
nebo oblíbenému hokejovému mužstvu. 
To vše jim blízkost Ostravy zajišťovala pl-
nými doušky. Rozhodli se však pro radi-
kální životní změnu. Zánovní dům proda-
li a našli jiný. Daleko od ruchu velkoměsta 
a podstatně větší. Ve Velké Kraši na Jese-
nicku našli klid pro sebe i děti, k tomu na 
dosah vytouženou přírodu a dost místa 
pro to, aby se o své štěstí mohli podělit. 

„Všichni se nás tady ptají, co nás tady 
lákalo. Lidé odtud utíkají do měst kvůli 
práci a penězům. My jsme naopak chtěli 
změnit životní styl,“ říká Robert Knybl, 
který se s  rodinou do pohraničí pře-
stěhoval z Šenova u Ostravy. Názor na 
místo, kde s manželkou dům postavili, 
se po jedenácti letech výrazně změnil. 
Přibylo domů, aut, zvýšil se i hluk z vy-
tížené silnice a trati. Lokalita osázená 
novostavbami však stále zůstávala bez 
potřebné infrastruktury. „Jedenáct let se 
mluvilo o chodníku. Auta tam jezdí jak 
blázni. Když jsme se chtěli vydat s dětmi 
do lesa, tak nás mohlo pět z nich zabít,“ 
vyjmenovává negativa rozvíjejících se 
ostravských satelitů. 

Možnost změny bydlení přišla manže-
lům na mysl už po kolaudaci. „Ptal jsem 
se Ivety, jestli si dokáže představit, že 
bychom dům prodali a šli někam pryč. 
A ona na to řekla, že si to dokáže před-
stavit, že je to jen dům,“ zavzpomínal 
Robert. Myšlenkou se začali znovu za-
bývat asi před pěti lety. Při brouzdání 
na internetu našli pěkný domek v Kar-
lovicích na Bruntálsku. Polovina se dala 
využít na bydlení a druhá na pronájem 
pro turisty. Na to, aby dali vale Šenovu 
a Ostravě, však tehdy ještě nebyl ten 
správný čas. „Místo se mi líbilo. Každý 
rok jsme jezdili na dovolenou do Jese-
níků. Ale na stěhování jsem nebyl ještě 
připravený. Chodil jsem fandit na Ba-

Chtěli změnu. Našli dům pro sebe i hosty

ník, na hokej. Nedokázal jsem se toho 
hned vzdát,“ přiznává Robert.

Pandemie covidu hledání jejich nového 
útočiště obnovila a druhý lockdown ješ-
tě zintenzivnil. „Corona našemu rozhod-
nutí přispěla. Řekli jsme si, že pokud to 
neuděláme letos, tak to bude poslední 
možnost už kvůli dětem, které budou 
rok od roku starší,“ podotýká otec ro-
diny. Procházeli inzeráty, navštěvova-
li vytipované lokality. Rozhodovali se. 
Kritéria byla jasná. „Hledali jsme dům, 
kde budeme mít možnost přijímat hosty. 
V místě, které bude turisticky dostateč-
ně atraktivní, aby k nám jezdili.“ Stoletá 
chalupa blízko lesa ve Velké Kraši s vel-
kou zahradou byla přesně taková. 

Předchozí majitel ji zrenovoval natolik, že 
v ní bylo možné ihned bydlet a současně 
rozjet ubytování. První hosté si Apartmá-
ny Kraš vyhledali na Bookingu už v čer-
venci. Našli zde stylově zařízené pokoje 
s kuchyňkou, zahradu s trampolínou pro 
děti a bazénem, k tomu ping-pongový 
stůl a venkovní gril. Rezervace se začaly 
rychle zaplňovat. „Dokážeme ubytovat 
až dvacet hostů,“ říká Iveta Knyblová, 
která se stará o provoz apartmánů. Uklí-
zí, pere ložní prádlo a na přání hostů 
jim servíruje snídani. Aby do obce přímo 
u polské hranice návštěvníky přilákala, 
přidávala během sezóny denně na Face-
book turistické tipy v okolí. 

Do Kraše láká zájemce z celé republi-
ky hlavně klid, čistá příroda, nedaleké 
Rychlebské hory, Jeseníky a další pro 
řadu hostů dosud nepoznaná, zato však 
atraktivní místa. „Jezdí k nám hodně cyk-
listů. Je to padesát procent ubytovaných, 

kteří dojedou s koly a vyráží na zdejší vy-
hlášené Rychlebské stezky. Další hosté 
si toto místo vybrali pro ten klid, který 
tady je. Měli jsme tu závodníky, kteří 
přijeli na sportovní akce, kterých je tady 
v sezóně plno. Rodiny s dětmi, skupiny 
důchodců. Přijelo za námi také hodně 
známých,“ dodává Iveta Knyblová. 

S dovolenkáři si manželé rádi povídají. 
Většina z nich se během pobytu se svý-
mi hostiteli dělí o své životní zkušenos-
ti. „S lidmi k nám přijíždějí jejich zajíma-
vé příběhy,“ prozrazuje Iveta nečekaný 
benefit z otevření domu hostům. 

Radikální životní změnu přijaly také 
děti, které si v  malé obci brzy našly 
nové kamarády. Do skauta a na kroužky 
je rodiče vozí do okolních obcí. Stěhová-
ní nakonec přijal i nejstarší syn, který 
si odchod ze Šenova nedokázal před-
stavit. „Už hraje ve fotbalovém oddílu 
za Javorník a našel si tam i kamarády,“ 
říká táta Robert, který mu chodí na zá-
pasy fandit. Fotbalovou atmosféru měl 
už možnost zakusit přímo v obci, když 
hrála Velká Kraš proti České Vsi. 

Obec se 750 obyvateli přijala rodinku 
z  Ostravska více než vlídně. „Potká-
váme tady samé příjemné lidi, kteří 
ochotně poradí a pomohou,“ shodují 
se manželé. „Když se nám pokazila se-
kačka, tak jsme se na obecním úřadě 
zeptali, jestli neznají někoho, kdo by 
nám ji opravil. Hned nám dali číslo na 
jednoho šikovného pána, který ji spra-
vil,“ vypráví Robert. „Jsem tady spoko-
jená. Ta vesnice mi prostě vyhovuje,“ 
uzavírá Iveta.

Pavel Siuda

Bydlení u Ostravy vyměnili manželé za stoletý dům ve Velké Kraši na Jesenicku. Foto: Pavel Siuda
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P. Augustyn Paździora (1886–1940)
Polsku, Německá Lutyně (dnes Dolní 
Lutyně) a Karviná. Dne 1. září 1933 se 
stal farářem ve farnosti Všech svatých 
v Koňské, která je dnes součástí Třince. 
(Kostel Všech svatých a  farní budova 
jsou již ovšem záležitostí minulosti, 
v roce 1969 musely ustoupit rozšiřování 
provozů Třineckých železáren.)

P. Augustyn se zapsal do její historie 
jako horlivý pastýř, tichý a  trpělivý, 
starající se bedlivě o svěřené stádce. 
Vehementně šířil kult Nejsvětějšího 
Srdce Ježíšova, a to nejen z kazatelny, 
ale i v hodinách náboženství, a rovněž 
mariánskou úctu – ne nadarmo se naro-
dil 22. srpna, tedy na den liturgické pa-
mátky Panny Marie Královny, kterýžto 
svátek je u našich severních sousedů ve 
velké vážnosti. Z Paździorových aktivit 
zmiňme např. skutečnost, že stál v čele 
Mariánské kongregace mužů a byl re-
daktorem časopisu „W Obronie Praw-
dy“, tj. „Na obranu pravdy“. 

Jenomže v  roce 1939 vypukla II. svě-
tová válka a krátce nato rozjeli Němci 
i  tzv. „Akci Inteligence“ (něm. Intelli-
genzaktion). Jednalo se o německý pro-
gram na eliminaci polské inteligence, 
uvedený do chodu v prvních měsících 
války. Spočíval v zatýkání (podle pře-
dem přichystaného seznamu) uči-
telů, lékařů, právníků, vysloužilých 
důstojníků, politiků a  v  neposlední 
řadě i kněží polské národnosti, pova-
žovaných za obzvláště nebezpečné pro 
III. říši. Tisíce z nich bylo následně za-
střeleno či zahynuli v koncentračních 
táborech – odhaduje se, že tento osud 
postihl až 50 000 osob.

V dubnu roku 1940 (přesně 15. tohoto 
měsíce) si gestapo přišlo taktéž pro fa-
ráře z Koňské. P. Augustyn byl zatčen 
a uvržen do vězení ve městě svých gym-
naziálních studií – v Cieszyně. Musel 
si hodně vytrpět, byl totiž při výsleších 
dosti brutálně bit a týrán. Jedenáct dní 
trvalo toto jeho martýrium, než byl 
26. dubna převezen do koncentrační-
ho tábora v Dachau, kde přestal úředně 
být P. Augustynem Paździorou a stal se 
číslem 6698. 

Půldruhého měsíce strávil v  tomto 
lágru a poté jej 5. června čekal trans-

Tento duchovní polského původu strá-
vil většinu svého kněžského života ve 
farnostech naší diecéze. Podobně jako 
někteří jiní jeho spolubratři s kolárkem 
skončil svůj život v koncentračním tá-
boře a „na vině“ byl právě jeho kněžský 
kolárek.

Narodil se 22. srpna 1886 v Horní Su-
ché. Vystudoval polské gymnázium 
v  tehdy ještě nerozděleném Těšíně 
a po maturitě v  roce 1906 město na 
řece Olši opustil a  vydal se směrem 
na západ, na druhý konec dnešní os-
travsko-opavské diecéze. Konkrétně 
do Vidnavy, kde vstoupil do tamějšího 
kněžského semináře. Bohoslovecká 
studia v něm zakončil přijetím svátosti 
kněžství 22. července 1910.

Prvním kaplanským místem P.  Au-
gustyna Paździory byly Dětmarovi-
ce, následovaly Dziedzice v dnešním 

Kostel Všech svatých v  Koňské, ve kterém pů-
sobil do roku 1940 P. Augustyn Paździora, byl 
postaven v  letech 1795–1796 a  zbořen v  roce 
1969. Byl vybudován na místě staršího dřevě-
ného kostela v  Koňské (dnes součásti města 
Třince). V kostele se nacházely obrazy sv. Jana 
Nepomuckého a Vidění sv. Hedviky od Felixe Ivo 
Leichera. Oba obrazy jsou dnes umístěny ve far-
ním kostele sv. Albrechta v Třinci a byly v letech 
1992 a 1993 restaurovány. Na místě, kde kostel 
stál, je dnes areál Třineckých železáren. 
Foto: Farnost Třinec, www.trinec.farnost.cz

port do jiného koncentráku, a sice do 
Mautthausenu. Mohl si zachránit život, 
kdyby podepsal tzv. Volkliste. 

Jednalo se o  listinu vypracovanou 
Němci v roce 1940. Vztahovala se na 
Horní Slezsko, Těšínsko zabrané Poláky 
po Mnichovu v roce 1938, Poznaňsko 
a Západní Prusko a byli na ni zařazo-
váni obyvatelé těchto území. Kritérium 
vhodnosti stanovil Heinrich Himmler 
a  v  podstatě šlo o  jejich příslušnost 
k  „vyšší“ germánské rase, většinou 
podle jejich původu. Jedním z cílů této 
německé snahy bylo poukázat na to, 
že zmíněná území byla vždy německá. 
Podpis Volkliste prakticky znamenal 
přihlášení se k Říši a němectví. Skýtalo 
to jisté výhody, přinejmenším vysvobo-
zení z vězení čí lágrů pro ty, kdo v nich 
dleli.

P. Paźdriora nepodepsal, čímž si po-
depsal rozsudek smrti. Byl spolu 
s  ostatními vězni koncentračního 
tábora Mautthausen-Gusen nucen 
těžce pracovat v  kamenolomu, jak 
známo při nedostatku jídla a v mizer-
ných podmínkách. Nelidská otročina 
mu doslova vzala všechny síly, neboť 
13. září 1940 zemřel právě na následky 
vysílení.

Libor Rösner



Na 8. ročník putování Františkovou cestou pozval v neděli 3. října do Blahutovic na Novojičínsku spolek Bayerův odkaz. Foto: Nela Franková 

Biskup Dr. Gebhard Fürst představil 16. 10. v Píšti mírový projekt, který vrací za války odebrané zvony do původních farností. Foto: Michael Bujnovský

Ministrantskou pouť s biskupem Martinem přijelo v sobotu 9. října do Ostravy prožít 300 ministrantů a ministrantek z celé diecéze. Foto: Lena Nowak

130 let od posvěcení kostela Panny Marie – Pomocnice křesťanů na Gruni oslavili poutníci 10. října procesím a mši svatou. Foto: Roman Polách


